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[Πληκτρολογήστε μια φράση από το 

έγγραφο ή τη σύνοψη για ένα 

ενδιαφέρον σημείο. Μπορείτε να 

τοποθετήσετε το πλαίσιο κειμένου 

οπουδήποτε στο έγγραφο. 

Χρησιμοποιήστε την καρτέλα "Εργαλεία 

πλαισίου κειμένου" για να αλλάξετε τη 

μορφοποίηση της ελκυστικής φράσης.] 
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Τα χελιδόνια είναι αποδημητικά πουλιά και μας έρχονται πολύ νωρίς την 

άνοιξη κατά εκατοντάδες από την αφρικανική ήπειρο, όπου και διαχειμάζουν. 

Αναπαράγονται στην Ελλάδα και αναχωρούν αργά το φθινόπωρο ξανά προς 

τις θερμές αφρικανικές χώρες για να διαχειμάσουν. Πρόκειται για τα πρώτα 

αποδημητικά πουλιά που φτάνουν στον τόπο μας και έρχονται πολύ νωρίς 

λόγω του ήπιου χειμώνα που επικρατεί στην Κύπρο, γι’ αυτό και μπορούμε να 

δούμε χελιδόνια ακόμα και από τον μήνα Ιανουάριο. Τα χελιδόνια τα 

συναντούμε σε όλες τις ηπείρους εκτός της Ανταρκτικής. Σε ολόκληρο τον 

πλανήτη υπάρχουν 83 διαφορετικά είδη χελιδονιών. Πρόκειται για τα πιο 

γνωστά και αγαπητά πουλιά στον τόπο μας καθώς τα χελιδόνια θεωρούνται 

προάγγελοι της άνοιξης. Στην χώρα μας έχουμε 5 διαφορετικά είδη 

χελιδονιών και όλα ανήκουν στην οικογένεια Χελιδονίδες (Hirundinidae). 

 

 

Όλα τα είδη χελιδονιών τρέφονται και πίνουν νερό εν πτήσει, τρέφονται με 

ιπτάμενα έντομα, ακόμα και με αράχνες που παρασύρονται από τον αέρα. 

Πρόκειται για πολύ ευέλικτα πουλιά και πετούν συνεχώς χωρίς να 

κουράζονται. Είναι πολύ ωφέλιμα πουλιά καθώς καταναλώνουν καθημερινά 

τεράστιες ποσότητες εντομών που είναι βλαβερά η ενοχλητικά για τον 

άνθρωπο. 

  



Τα 5 είδη που συναντούμε στην Ελλάδα είναι: 

  

 Το σταβλοχελίδονο, Barn swallow (Hirundo rustica). 

 

  

 Το λευκοχελίδονο, Common house martin (Delichon urbicum). 

 

 Το μιλτοχελίδονο, Red-rumped Swallow (Cecropis daurica). 



 

 Το βραχοχελίδονο, Eurasian crag martin (Ptyonoprogne rupestris). 

 

 Το oχθοχελίδονο, Sand martin (Riparia riparia). 

 

 

Από τα 5 είδη μόνο τα 4 φωλιάζουν στην Ελλάδα χτίζοντας τα ίδια τις φωλιές 

τους. 



 

Το σταβλοχελίδονο, το λευκοχελίδονο, το μιλτοχελίδονο και το 

βραχοχελίδονο χρησιμοποιούν τα ίδια υλικά, αλλά το κάθε είδος έχει τη δική 

του τεχνική όσον αφορά το σχήμα της φωλιάς. Τα υλικά που χρησιμοποιούν 

είναι λάσπη ανακατεμένη με μικρά κομματάκια ξηρό χόρτο για να 

ενδυναμώσουν τη φωλιά ακριβώς όπως έκτιζαν παλιά τα πλινθόκτιστα σπίτια. 

Στο εσωτερικό των φωλιών τοποθετούν πολύ μαλακά χόρτα και φτερά. Τις 

φωλιές τους τις κτίζουν σε στάβλους, κάτω από βεράντες σπιτιών, κάτω από 

γεφύρια, μέσα σε φυσικά κοιλώματα σε γκρεμούς, ακόμα και μέσα σε σπηλιές. 

Όταν οι συνθήκες είναι ευνοϊκές γεννούν περισσότερες φορές από μία. 

Πάντα επιστρέφουν και γεννούν στις ίδιες φωλιές, εκτός εάν ενοχληθούν. 

  

Το οχθοχελίδονο χρησιμοποιεί την Ελλάδα ως ενδιάμεσο μεταναστευτικό 

σταθμό και δεν φωλιάζει στον τόπο μας. Είναι το μόνο από τα 5 είδη που 

συναντούμε στην Ελλάδα που δεν κατασκευάζει φωλιά με πηλό. Ανοίγει 

τρύπες σε μαλακές όχθες τοποθετώντας μέσα λίγα ξηρά χόρτα και φτερά και 

γεννά μέσα μέχρι 5 αβγά λευκού χρώματος. 

 
  

Ο ΧΡΟΝΟΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΧΕΛΙΔΟΝΙΟΥ 

Ο μέγιστος καταγεγραμμένος χρόνος ζωής του χελιδονιού είναι 8 έτη και 1 

μήνας . Ο χρόνος ζωής ενός χελιδονιού εξαρτάται από παράγοντες όπως η 

ποιότητα και η ποσότητα της τροφής που λαμβάνει και η ικανότητά του να 

πραγματοποιήσει τα ταξίδια μετανάστευσης.  

 



 

 

Ξεκινούν σε μεγάλα σμήνη από την Αφρική και συγκεκριμένα τη νότια 

Σαχάρα. Διανύουν περίπου 10 χιλιάδες χιλιόμετρα για να φτάσουν στην 

Ελλάδα. Από τα μέσα του Μαρτίου μέχρι τα τέλη έχουν φτάσει όλα. Το 

ταξίδι τους διαρκεί εβδομάδες, γι’ αυτό και πρέπει να είναι εξοπλισμένα 

με ενέργεια και φαγητό για να αντέξουν τις δύσκολες συνθήκες της 

μετανάστευσής τους. Όποτε βρίσκουν ευκαιρία κάνουν στάση για να 

ξεκουραστούν, να φάνε και να πιουν νερό. Το δυσκολότερο σημείο του 

ταξιδιού τους είναι η διάσχιση του Αιγαίου, καθώς πρέπει να πετάξουν 

για αρκετή ώρα πάνω από τη θάλασσα χωρίς καμία στάση. Αν δεν βρουν 

σύντομα κάποιο νησί για να ξεκουραστούν, υπάρχει κίνδυνος να πέσουν 

μέσα στη θάλασσα και να πνιγούν. Άνεμοι και καταιγίδες δυσκολεύουν 

τη διαδρομή τους. Η καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος σε πολλές 

περιοχές στερεί από τα πουλιά σημεία που κάποτε μπορούσαν να 

φωλιάσουν ή να ξαποστάσουν από το μακρινό  

  



 

 

 

 

 

Τα μαρτάκια τα φοράνε , συνήθως τα 

παιδιά , στις αρχές του Μάρτη . Ο 

κύριος λόγος είναι, για όταν δουν το 

πρώτο χελιδόνι να το κόψουν και να 

το κρεμάσουν πάνω σε ένα δέντρο 

ώστε να το πάρει και να χτίσει την 

φωλιά του . 
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